BeKTophl.
JIuHenHbIE onepaluu Hajl BEKTOPAMHU.
CkaJIsipHOE, BEKTOPHOE, CMEIIAHHOE IPOU3BEACHUS
BEKTOPOB.

IIpssmast Ha TIOCKOCTH.



BeKTOopsl U JIMHEWHBIE ONEpallii HaJ HUMHU.

Onpeoenenue. Bekmopom c nauanrom 6 mouke A u ¢
KOHYOM 8 mouke B Hnazvieaemcsi ompe3ox ¢ GblOpaHHbIM

HanpasieHueM, wi Hanpasiennvlii ompesok - AB .
BekTop, y KOTOPOro Hayvajao COBIAAAET C €r0 KOHIOM,

HA3LIBAETCA HY1eebiM BeKTopoM - U

JlnnHa ~ OTpe3ka, M300paXKarolero BEKTOp @

Ha3bIBACTCS M00Y/1eM STOTO BEKTOpa - |a|.

N N I y 4
BekTops! a,,d,,ll ,a, mapannensHble OXHOM IPAMOi

Ha3bIBAIOTCA KO/UITHHEAPHBIMU .



Ompepenenye. [IycTh JaHbl BeKTOpEl @ U b . [Ipunoxkum Havyano a K KoHIy & . Cymmoil

at b JBYX BEKTOPOB ¢ M 5 HAa3bIBACTCSI BEKTOP, HAYAIO KOTOPOTO COBIIAJAET €

HAYallOM BEKTOpa a,a KOHEI[- ¢ KOHI[OM BeKTopa b

Ompenenenne. Pasnocmvio - b BEKTOPOB g U b, BHIXOJSIIUX U3 OJHOM TOYUKH,
HA3BIBAETCS BEKTOD, COEMUHSIONINI KOHEI[ BeKTopa b ¢ KOHIIOM BEKTOpa 4 .
Onpenenenne. [Ipouszeedenem eexmopa a Ha uYUCIO ) HA3bIBAETCS BEKTOP A @,
YIOBJICTBOPAIONMIA TpeM yelaoBusiM: 1) (A a| =|A||la|, 2)Aa|| a, 3) Bekrop Aa
OJIMHAKOBO  HAIIPaBI€H C  BEKTOpOM &, ect  A>0, U HampaBleH B
IIPOTUBOIIONIOKHYIO CTOPOHY, ecr A <0.

JIvHelHbIe oIepalyy HaJl BEKTopaMy 001aJat0T CIeIYIOIAMEA CBOMCTBAMM:

l1.1.a=2.

2.0.a=0.
3.a+b=b+a.
d(atbytc=at(bte)
5A(atb)y= Latib

6. A(fay=(Ap)a.

T(A+Bla=iatpa.

8. Va:a=|a|-a

9. Ecma b =a, 10 b ||a. W obparHo, ecmt 5 ||a = 3 :b =14



ba3uc u koopauHATHI BEKTOpPAa

—_—

Onpedenenne. Jlunennon  KomoOunawyuen  eéexmopos  a1,az,...4d, ¢

kospuyuenmamy C,,C,,...,C, Hazvieaemcsa eexkmop C;ar+C,a2+...+C, 4, .

Bexmopusim npocmpancmeom Ha3bIBACTCS TAKOe MHOXECTBO BEKTOPOB, YTO
m00as JIMHEHHAT KOMOMHAIMS BEKTOPOB 3TOT0 MHOMKECTBA TAKKE MY
MPUHAJICKMNT.

Onpeoenenune. Jlioboii nenyneeoli exmop € Ha NpAMOl HA3bI6AEMCA OUBHCHBIM

-+ -

geKmopom moi npamon. Jlobaa napa HexonmHeapHvlx eexkmopos {€1,€2)
niockocmy  Haswléaemca  Gazucom Imoi  niockocmu. Jloobas mpoiika

=4

HEKOMIIAHAPHLX 6eKmMopog { €1, €2, €3] Hasvleaemcs Oa3NCoM RPOCHIPAHCIEA.



Teopema o oazuce. Jlwoboii eexmop @ (Ha NpAMOIl, WIOCKOCMU W 6
Apocmpancmee) eOUHCIMEEHHBIM 00PA30M 3QNUCHIBACNCA 6 8Uoe JUHEUHO
KOMOUHQyuu COOmMeemcmeyouux oasuctvix gexmopos. 1o ecmo,

1) nanpamoi: @ =x¢€,
2) Ha naockocmu. @ =x€1+y€2,

3) 6 npocmpancmee: @=x€1+y€2+z€3

Onpedenenue. Kosgpduyuenmor nunelinoii  KoMOUHayuu  OA3UCHBIX
BEKIMOPOE GbIPANCAIOWUX GeKmop @ Ha NpAMOI, 6 WIOCKOCHU UM 6

APOCIMPAHCIGe HA3bI8AIOMCA KOOPOUHAMAMU 6eKkmopd @ 6 OaHHOM
oazuce.

Teopema. Ilpu cnooicenuu 6exmopos ux coomeemcmeyoujie KoopouHambl
CKIQOBIBAIOMCA, NPU VMHONCEHUU GEKMOPA HA YUCIO 6ce e20 KOOPOUHAMbI
VMHOMNCQIOMCA HA MO YUCTO.



[lyctp B IPOCTPaHCTBE HMEETCA AEKAPTOBA CHCTEMA
koopauHat OXYZ .

C HeW cCBs3aH CTAaHAAPTHBIM Oa3nuC W3 G,I[HF@/IHHI@X
B3aUMHO NEPICHIUKYJITPHBIX BEKTOPOB! , j , Kk ,
PaCHOJIOKEHHBIX BAOJb ocert Ox, Oy, Oz.

Ecmu (x,),z) — xoopauHathl Toukd A B cucteme OXTZ ,
TO BEKTOP OA MOKHO 3aIACaTh B BUIC

OA=xi +yj+zk.
Teopema. [Iycmv ¢ Oexapmogoti cucmeme KOOPOUHAm

Oxyz 300anbl OeeN nlfzowu AX,, ¥, 2Z,) u B(Xx,, ¥4,2,),
moz0a 6 basuce § , j, k} sexmop AB umeem KoopouHambl

(xp —x4) (vp - ya) (25 —24)).



CKAJIAPHOE ITPOU3BEJAEHUE BEKTOPOB

Onpede.mMenue 0 Cranspnvim npouszeeoennem

BEKMOPO8 u b nazvieaemcs  wucino, pasHoe
npoweeéeﬂum MOOYJIeti YMux 6eKmopo8 HA KOCUHYC Yeila
MeNCOY HUMU, M. €.

8%

v N v
b - a-|b]- costa,” b).

I[nﬂ JIOOBIX BEKTOPOB CHPABEAJIMBBI  CICAYIOIINE

coofmte
) doros
2)a- e BT K. cos(g,’\ g):0030:1 .

N
3) Cranaprnoe npouszseoeHue HeHY1e6blX 6eKmopos a U b

pasno 0 monvko 6 mom ciayuae, Ko20a >mi BeKMOPbI
OPMO2COHAIbHBL (NEPNEHOUKYIAPHDL).






A N
birpga .

5) Lﬁzﬂﬁﬁoeo sexmopa a ¢ koopounamamu (X, Y,Z) 6

4)§-gz\am\-npg:

oasuce {i, |, K} eepro:

(A
x:ﬁl . y=aj,Z=ak.

i
6 M@) Mb v (gm bﬂ’ A — 1000€ Yucno
b \/
7) (a +b)-C §§+

N0 K
Teopema. [lycme 6 6asuce {I, &, k} sexmop g@ umeem

KOOPOUHANTb] (x1,y1,z1) a eexkmop b — (X,, ¥,,2,). Toeoa

N

b XXy t VYo + 4145,



3 3701 TEOPEMBI BBITEKAKOT CIEOCTNEUA.

1. Jinuna BexkTopa a =(x, y, z) paBHa |a | = \/x2 + <

2. Kocunyc yria ¢ Mexay BekTopamMu d =(xi, 1, Z1) 4 b =(X2, V2, 22)
OIpenensiercs mo Gopmyie:
X1 Xy ¥ Vo T 212,
Va2 + 7 422 x3 43+ 23
3. YcaoBue nepneHauKyISIpHOCTH BEKTOPOB a =(X1, Vi, Z1) H
b =(x2, y2, 22):

COSQ =

a |l b_ &> X1X2‘|‘y1y2‘|'2122:().

4. Tlpoexuuss BexkTtopa a =(xi, yi, z1) Ha BEKTOp b =(X2, V2, Z2)
paBHA
X\ Xy ¥ WV, T 212,

2 2 2
\/xz N

np-a=



BEKTOPHOE ITPOU3BEJIEHUE BEKTOPOB

Onpede.zzenue Bexmopnoim npousee()enuemn

gexmopos a u b mnaswieaemca eexmop €= a><b
YOOBIEMBOPAIQUILTL INPEY! VCROBUM:

_\aHE‘ sin( éﬂ *b)

B) nepnem)wcympeﬂ gexmopam @ u b, m. e. on
nepneHduKyﬂﬂpeH NIOCKOCTITY, NPOX0OSeli Yepe3 6eKmopbl
aub. _
¢) Tpoiika éexmopoe a, b, C— npasas, m.e. npu é32is0e

CO CIMOPOHbL KOHYA MPemvbeco 6eKmopa Kpamyauuiui
HOBOPOM O NEPBOCO KO BMOPOMY NPOUCXOOUNT NPOMIUE
Yacoeou CmpeiKu.



CBOMCTBA BEKTOPHOI'O ITPOU3BEJEHUS

JIma moOBIX BCKTOPOB CHPABCIIUBLI  CJICIYIOIUE
ceolicmed.

1°. Bexmopnoe npou e()eHue AHPIUKOMMYMAMUBHO:
P g fi 'y
b x a =—q >®b
2°. Henyneewie BQKI%%bia U b rxonntuneapHsl moasbKo

68 MoM Cﬂyuae We@a a X @)

(M)xb %axb) [Xﬁ - quw&?
(a1+az) a1Xb+82MIN . ;
Teopema. Ilycmo ¢ 6asuce {i, j,k} eexmopvr @ N b
UMerm  KOOpOUHAmBbl (X., ¥, Z,) u (X, ¥.,Z,)
coomeemcmeenno. To2oa é smom bazuce < il
I ¢
- (()/122 N z1y2),—(x122 — Z1X2)» (X1y2 P y1X2)) =% Y1 4
Xy Y2 4,

A
a

U=

X




Cheocmeue 1. Hﬂoma% napaiienozpamma, NOCMpoeHHo20 Ha

gexmopax a :(X1, ViZ)u b=(x,,v,,2,), pasna
N A 2 2 2
Snap - Ia xb| = \/(Y122 —7Y,)" + (X2, = 2,%,) + (XY, — ¥1X,) " .
Ilowaos mpeyeonvHuKda, ROCMPOEHHO20 HA MUX BEKMOPAX,
pasHa:

1K
Smp :E‘aXb

1
i E\/(y*lzz _Z1y2)2 T (X122 N Z1X2)2 T (X1Y2 u y1X2)2 :

Crneocmeue 2. HJZOLL%ZOZ) napaiiesiozpamma, NOCMpoeHHo20 Ha

gekmopax a =(x,y.,) u b=(x,,y,), rexcawux 6 nrockocmu OXy,
pasHa
Snap :‘X'IyZ B y1X2‘ :
ITowaos mpey2onbHUKA, ROCMPOEHHO20 HA MUX 6EKMOPaX,
pasHa

1
R E‘Xﬂ/z . y1X2‘-



CMEIIAHHOE ITPOU3BEJAEHHUE BEKTOPOB

lOnple()eJleuue Cuertannbim npouzeedenuem mpex 8eKmopos

Q==

f b U C Haz3vieaemcs 4uciuo, PUAEHOE CKCUI}&DHOM)/ npougeeaeﬁmo
ﬁ(’ﬂOpHO? I%OUBGQC)QHH}Z gexkmopoé a W b c¢ eekmopom C: (
i — (a><b)c

A A

1. Teopema. Cmewantoe npouszsedeHue eexkmopos a, b U €

DR
Ei
<]

pasro =+ o0b6wvemy napaineienuneod, HNOCMPOEHHO20 HA SMUX

8eKMOpax:
58— 1y
apC nap
N?)):&e% 3HaK “+° Oepercsd, B cliydae, €cJIM TpPOWKa BEKTOPOR
A
a, b, ¢ —mpasas, “—" eciu oHa JieBasl.
d5<h -
o -7
. 7 //
¢ / f
o fj ¢
= g2l F o
b [




Teopema. Cmeutannoe npouzeedenue eexmopoe a = (x5, 1, z1), b = (x2, v2, 22) u ¢ = (X3, ¥3,
Z3), 3A0AHHBIX CEOUMU OCKAPIMOBHIMU KOOPOUHAMAMU, 6bIHUCTIEMCA NO popmyne:

NN 4
abc=\x, y, 2z,
X3 V3 23

Cunencreue 1. O6%ém napannenenuneoq, nocmpoeHHozo Ha eexmopax a =(X;,V1.%),

b=(%;.9,.2,) U ¢=(%;,93.25), Pa6EH:

T S |
Vap=|abc | = ||x, ¥, 2,|]
Ay V3 243

Obvém mpeyeonvHol nupamuosl (mempasopa), NOCMPOEHHOU Ha IMUX dce 6eKmopax,

paeeH:
XN 4
1
Vip= g ey 2l
Xy V3 25

CrencrBue 2. Bemu a=(x,,y,,7,), b=(x,,V,,2,) U c= (%5, V3.23), MO:

gexkmopvl d, b, C - KOMIIAHAPHBL <>

X
%)

X3

M
Y
Y3

21
22

23




MMPAMASA HA ITIVTIOCKOCTH

Ypasuenue Buna Ax+By+C=0 Ha3biBaeTCs 00upuM ypasHeruem npAMOil.

X "
YpaBHEHUE Bujia—+ Y — 1 HasbiBaeTcs ypasHeHuem npamoil 6 “ompeskax”.

a
Ypasnenue npamoii, npoxodaweii vepez dee mouku M(x),y1) 1 My(xy,y2) 3aIMCHIBAETCS B

BUJC.

Y~4h _ V=0

Xy =X VTN
Vpasnenue npamoii c yenoseim xo3ghghuyuenmonm 3amvcriBaercs B Busie: y =kx+b .
31ech k=tga - TAHI€HC YIJ1a HAKIOHA IIPAMOU K ocu Ox Ha3bIBAETCS Y2106bIM
Ko3ghpuyuenmom npAmoil

Ypasnenue npamoii, npoxooaweii uepes oannyio mouxy My(xpyy) ¢ OannbLM Y2R08bIM
ko3ppuyuenmom:

Y=Y =k(x_xo)-
Paccmosanue om mouxu  My(xeyy 00 npamoti L. Ax+By+C =0 omnpenenserca mo

dopmyre:
e ‘Axo + By, +C‘ .

vA* +B?




Yron mexay ABymMsi NPAMbIMH.
YciioBus napaieJibHOCTH M MEPIEHTUKYJISIPHOCTH JABYX NPAMBIX

Tanrenc yriia Mexay AByMS OpsIMbIMU L, iy =kyx+b, 1 L, 1y =k,x+ b, :
kl _kz '

1+ kK,

Y¢IoBre TapallIeIbHOCTU IPAMBIX Ly : y=kix+b u L, 1 y=k,x+ b, :

L1HL2 & ki=h.

1gp =

YcioBre TIEPHeHIUKYSIPHOCTY OPSIMBIX L, 1y =k x+b w1 L, i y=k,x+ b, :
kl k2: —1.
Kocunyce yriaa ¢ mexay npsvmbivu L - Ax+By+C =0u L, : Ax+B,y+C,=0:

AA, +BB,
e’ = \/ 2 2 \/ 2 2
A" +B A, +5,
Yenorue napamienbaocTd npaMbix Ly - Ax+By+C =0u L, : A,x+ B,y +C,=0:
AA, + BB, =0.

Al Bl

OTu nipsiMble Napalijle/IbHbI TOJILKO B TOM CiIydae, Korja e
2

2



